

公司注册

公司注册处：香港的公司注册制度可追溯至 1865 年订立首条《公司条例》时。当时根据《1865 年公司条例》的条文成立了公司注册处，并由最高法院司法常务官管理。1949 年，公司注册的职能由最高法院转移至注册总署。1993 年 5 月 1 日，公司注册处最终成为独立的政府部门，而公司注册处营运基金亦于同年 8 月 1 日成立。

公司注册处是一个以营运基金形式运作的政府部门，即该处全部开支须由所得收入支付。公司注册处处长是公司注册处营运基金的总经理。营运基金的年报载有审计署署长就其账目所作出的报告，年报每年均提交立法会省览。

公司注册处主要负责实施及执行《公司条例》与相关法例的规定。该处的主要职能是为本地及非香港公司（即在香港以外成立而在香港设立营业地点的公司）办理注册；为该处执行的各项条例所规定提交的法定申报表及文件办理登记事宜；为公众提供服务以查阅并取得法定登记册所载的公司资料；撤销不营运但有偿债能力的公司的注册；并就与公司法和相关法例有关的政策、规管及立法事宜，以及企业管治向政府提供意见。自 2018 年 3 月 1 日起，公司注册处更担任信托及公司服务提供者的发牌机构。

公司注册服务：注册一间本地新公司的申请可透过公司注册处的电子服务网站（www.e-services.cr.gov.hk）以电子形式，或以印本形式提交。以电子形式成立一间本地公司所需的时间少于 1 小时，而以印本形式则为 4 个工作日。注册一间在香港设立营业地点的非香港公司所需的时间为 9 个工作日。

公司注册处与税务局已联手推出一站式公司注册及商业登记服务。任何人根据《公司条例》申请成立本地公司或注册非香港公司，即会被视作已同时向税务局提出商业登记的申请。在一站式服务下，申请人只须就公司注册及商业登记交付一项申请。公司注册处处长会在发出「公司注册证明书」的同时，代税务局局长发出「商业登记证」。

截至 2023 年 3 月 31 日，公司注册处共有 1 410 568 间本地公司，其中私人公司占 1 393 184 间，公众公司占 928 间，担保公司占 16 456 间。在 2023 年 3 月 31 日，共有 84 个国家 / 地区的 14 643 间非香港公司在香港注册。在 2023 年 1 月 1 日至 12 月 31 日期间，公司注册处共收到 2 997 459 份供登记的文件，其中最常见的是周年申报表、注册办事处地址、董事及公司秘书更改通知书。

公司查册服务：公众人士可登入公司注册处的电子服务网站，查阅载于公司注册处内注册公司的最新资料以及所有登记文件的数码影像。到访公司注册处办事处的市民亦可前往该处位于金钟道政府合署 13 楼的电子服务中心，利用中心的设施使用该处的电子提交及电子查册服务。市民可以英文或中文查阅五种电脑化索引：**公司名称索引** 供成立新公司或更改公司名称

之用；**文件索引** 记录公司交付该处登记的文件；**董事索引** 载有一份注册公司董事及备任董事担任的所有董事职务一览表；**取消资格令纪录册** 记录所有被法院取消担任公司董事或其他资格的人士；**押记登记册** 则提供公司已登记的押记名单，以及每项押记的基本资料。

公司注册处的电脑化资料库可供查阅的资料范围广泛，包括公司的基本资料，例如成立日期、是否仍在登记册上或正在办理清盘手续，另加有关注册办事处地址（只适用于本地公司）、在香港主要营业地点的地址及获授权代表的资料（只适用于注册非香港公司）、股本结构、股东信息（只适用于本地股份有限公司，如有的话）、现任董事及备任董事（如有的话）的资料、公司秘书资料、接管人、经理人和清盘人的资料（如有的话），以及公司有否设定押记。

为加强保护敏感个人资料，并同时维持公司注册处的透明度和有效性，《公司条例》下有关公司注册的新查册安排已由 2021 年 8 月起至 2023 年年底，分三个阶段落实。在新查册安排下，公司注册处会以董事的通讯地址代替通常住址，以及以董事、公司秘书及其他相关人士的部分身分识别号码代替完整号码，让公众查阅。通常住址及完整身分识别号码只可由指明人士包括公职人员、公共机构、律师、会计师、银行及《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》（下称《打击洗钱条例》）下规管的金融机构及指定非金融业人士，例如证券公司、保险公司、金钱服务经营者、地产代理、信托或公司服务持牌人等取得，以作法定程序、执法及金融及商业交易客户尽职审查工作。

随着「唯一业务识别码」于 2023 年 12 月 27 日全面实施，税务局编配的「商业登记号码」已取代「公司注册编号」作为搜寻及识别一间公司或实体的关键编号。为此，电子服务网站的电子查册服务提供快速查册功能，便利公众人士以「公司注册编号」搜寻在「唯一业务识别码」实施前成立或注册的公司或实体相应的「商业登记号码」，反向搜寻亦可。

公司条例：在 2006 年年中，政府展开全面重写《公司条例》的工作，以加强香港作为国际商业及金融中心的地位及竞争力。重写工作的目的，旨在加强企业管治、方便营商、确保规管更为妥善及使公司法例现代化。新条例于 2014 年 3 月 3 日实施。多年来，《公司条例》曾作数次修订，以反映新条例实施后的新发展，并更方便营商。

《2023 年公司（修订）条例》于 2023 年 4 月 28 日起实施，给予公司弹性以不同方式举行成员大会。经修订的《公司条例》明确容许公司在实体场地以外，可以全虚拟模式或混合模式举行成员大会。此举旨在给予公司弹性，因应本身的情况和需要，畅顺而有效地处理公司事务。

信托或公司服务提供者发牌制度：《打击洗钱条例》引入一个发牌制度。在该发牌制度下，信托或公司服务提供者须向公司

注册处处长申请牌照，并须符合「适当人选」准则，方可在香港经营提供信托或公司服务的业务。信托或公司服务持牌人须遵从《打击洗钱条例》附表 2 所载有关客户尽职审查及备存纪录的法定规定。

提升服务与未来发展：公司注册处自 2005 年起分阶段推行「公司注册处综合资讯系统」（下称「综合资讯系统」），使该处核心业务的运作全面电脑化和提供电子化服务。综合资讯系统自 2005 年推出以来，一直是该处的关键性资讯系统。该处多年来持续为综合资讯系统进行提升工程，以配合法规和程序上的改变，并提供各项电子服务，包括办理公司注册、登记法定申报表及公众查册服务等。

为了迅速回应不断转变的业务需要，迎合市民对更稳定、安全及高效服务的期望，公司注册处已于 2023 年 12 月 27 日推出全面翻新的综合资讯系统，以及电子服务网站。电子服务网站以单一网上综合平台为用户提供 24 小时服务，用户可以通过桌上电脑或不同屏幕尺寸的流动手提装置，只需登录一次，便可随时随地透过电子服务网站使用该处所有的电子服务，包括电子文件提交及查册服务等。

未来的日子，公司注册处会继续为综合资讯系统进行提升工程，以配合该处或政府的新措施，并会继续坚定不移地致力实现「受世界认同为卓越的公司注册处，为社会提供优质服务」的理想。该处亦会继续通过维持高水平企业管治和强而有力规管架构，以加强香港的竞争力和作为国际金融中心的地位。

破产清盘管理

破产管理署：破产管理署由破产管理署署长掌管。该署在 1992 年 6 月 1 日成立，接管了当时注册总署辖下的破产管理科的职权，并执行其职务。破产管理署署长一经法院或债权人委任，即担任遭法院根据《公司（清盘及杂项条文）条例》颁令清盘的公司的清盘人，或遭法院根据《破产条例》宣布破产的个别人士或合伙人的破产案受托人。

破产管理署共有四个部，分别是：个案处理部、法律事务部、财务部和行政部。个案处理部的工作由破产管理职系人员担当，负责把有关资产变现和分发、监察外间清盘人及受托人的操守，以及执行有关破产清盘事宜的条例。法律事务部的工作由合资格的律政人员担当，负责处理民事诉讼、提供内部一般法律咨询服务、调查和检控破产清盘案中的违法人士，以及向法院申请向无力偿债公司的董事发出取消董事资格令。财务部的工作由库务及会计职系人员担当，负责调查破产清盘案的财务及会计事宜、按法定程序稽核账目，以及管理破产清盘案所涉及的款项，并把这些款项用作投资。行政部的工作由行政主任、法定语文主任和文书职系人员担当，负责提供一般行政服务，务使该署运作顺利。

破产／清盘服务：一旦法院向个别人士发出破产令或向某家公司发出清盘令，破产管理署署长即成为个别破产人财产的暂行受托人或有关公司的临时清盘人。若有关财产账户的资产预计不超过 20 万元（大部分破产清盘案属于这一类别），破产管理署署长便可向法院申请简易程序令，并成为有关财产的受托人或清盘人。至于非循简易程序办理的个案，该署会举行债权人

人及分担人会议（适用于强制清盘案），以决定应委任谁为受托人或清盘人。破产管理署署长按资产变现所得的款额、分发给债权人的资产数额，以及用作投资的款额而收取费用。在 2021/2022 年度，法院颁布了 5 863 项破产令和 273 项清盘令。

破产管理署署长为管理破产或强制清盘案实施两项外判计划。第一项计划是透过投标制度，把估计可变现资产不超过 20 万元的循简易程序办理的债务人呈请的破产案外判。另一项计划亦是透过投标制度，把估计可变现资产不超过 20 万元的循简易程序办理的强制清盘案外判。

破产管理署署长亦根据《公司（清盘及杂项条文）条例》第 IVA 部的条文向行为不当的无力偿债公司董事展开法律程序，向法院申请命令取消他们担任公司董事的资格。在 2021/2022 年度，法院共发出 22 项取消董事资格令。

效率改善情况与未来发展：破产管理署承诺为香港提供符合国际标准的高质素破产清盘服务，目标是确保香港居于主要国际金融中心前列位置，并确保该署按既定的服务标准和目标，以开放和负责任的态度，为市民提供最完善的服务。

市民可免费索阅有关破产管理署的服务承诺，以及破产、强制公司清盘和「个人自愿安排」资料的小册子。该署成立的服务咨询委员会，成员为该署主要客户的代表，主要功能是搜集客户意见和建议如何改善服务。

破产管理署使用两个主要的电脑系统来管理和处理数据。第一个是「破产／清盘案财产帐户款项及会计系统」。这个系统为个案处理工作提供所需设施，并通过提供内容更充实的资料报告和加快检索财政资料的速度，使有关财产帐户寄存该署的款项的会计和管理工作得以完成。而另一个系统则是「破产管理署管理资讯系统（下称「资讯系统」）」，其功能是提供准确和最新的破产清盘案统计数字和支持双语查册设备。自 2002 年 10 月起，市民可以 24 小时透过互联网上的联机查册服务，进行破产案或强制清盘案的查册。破产管理署正在开发资讯系统的工作流程子系统，协助处理由该署负责的破产案，以提高运作效率。

破产管理署持续提升向公众提供的网上服务。在 2021/2022 年度，该署经“香港政府一站通”网站推出了多项崭新网上服务，便利债权人网上提交债权证明表及缴付订明费用；让自行提交破产呈请并希望由破产管理署获授权职员见证其呈请书的债务人经网上预约见证服务；以及向公众提供网上提交“非破产证明书”申请、付款、追查申请进度及下载“非破产证明书”的一站式服务。

改善破产法例：政府已全面检讨《公司（清盘及杂项条文）条例》中有关公司破产的条文，而《2016 年公司（清盘及杂项条文）（修订）条例》已于 2017 年 2 月实施。该修订条例旨在加强对债权人的保障，精简清盘程序，以及强化在清盘架构下的规管。政府亦正修订《破产条例》和《公司（清盘及杂项条文）条例》，以配合破产管理署实施电子提交文件系统，同时简化条例中有关刊宪和登报的规定，为用家提供更大弹性。